

腓利門書要道略解 第六講

腓利門書第一章 8 至 16 節：「我雖然靠著基督能放膽吩咐你合宜的事，然而像我這有年紀的保羅，現在又是為基督耶穌被囚的，寧可憑著愛心求你，就是為我在捆鎖中所生的兒子阿尼西母求你。他從前與你沒有益處，但如今與你我都有益處。我現在打發他親自回你那裏去，他是我心上的。我本來有意將他留下，在我為福音所受的捆鎖中替你伺候我。但不知道你的意思，我就不願意這樣行，叫你的善行不是出於勉強，乃是出於甘心。他暫時離開你，或者是叫你永遠得著他，不再是奴僕，乃是高過奴僕，是親愛的兄弟。在我實在是如此，何況在你呢！這也不拘是按肉體說，是按主說。」

基督徒要通情達理

從第 1 至 7 節，保羅說了一段非常有感情的話（先用非常誠摯的感情打動、勾起腓利門跟他的友誼，在主裏跟他同工的情誼，）為腓利門祝福，又為他禱告，又誇獎他，然後才轉到正題。親愛的弟兄姊妹們，這是值得我們學習的地方，保羅給我們做了示範，我們跟弟兄之間彼此相交也要有這樣的智慧，也要有這樣的一個過程。雖然我們是弟兄，傳道人對弟兄，在彼此工作、情誼上多有關係，但也得要通情達理，在聖經裏這叫通達人。每一個基督徒長大成人了，都是一個通達人。「看你們學習的工夫，本該作師傅，誰知還得有人將神聖言小學的開端另教導你們，並且成了那必須吃奶、不能吃乾糧的人。凡只能吃奶的都不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩；惟有長大成人的

才能吃乾糧；他們的心竅習練得通達，就能分辨好歹了。」（希伯來書第五章12至14節），所以一個基督徒的生命長進，達到一個地步，他是通情達理的人。

一個是情，一個是理，這兩個東西一定得要通達，尤其是我們跟弟兄姊妹們交通要通情達理。第一，不能夠矯情，拿著彼此的情感作為要脅，這是不行的。第二，要達理，理要說得通（通情達理）。有很多夫妻之間感情不好，就是因為他們的情不通、理不達。弟兄姊妹之間的感情不好也是這樣，情不能通，理不能達，導致關係惡劣，感情不和，所以我們一定要通情達理。保羅在這封書信裏所表明的就是既通情、也達理，處理弟兄之間的事務不可以蠻不講理，也不可以一點情感都沒有，薄情、蠻理，這都不行。所以我們追求、學習和讀聖經，不能越讀越怪僻，越讀人越孤僻，在與人相交時既不通情，也不達理。保羅（從第1至7節）所說的話都是通情，是在用情來打動人，述說兩個人中間的情義，而從第8節以後所說的就是達理，只說理由，所以這裏是情理，而沒有法。

大概宇宙之間、人與人之間一切的事務就是情、理、法。這裏所說的通情達理，裏面沒有法，愛裏面是不講法的。講情、講理，與愛都有關係，而法就不是了，法是該怎麼做就怎麼做，沒有人情世故的，所以保羅在這卷書信裏不是講法的。比如舊約講律法，「律法本是藉著摩西傳的，恩典和真理都是由耶穌基督來的。」（約翰福音第一章17節），而在新約裏特別講情和理，恩典就是情，真理就是理，所以通情達理是我們處世的最高標準。除了國家是要講法的以外，家和教會都是講理、講情的，情可以通、理可以達，就是合宜。保羅這裏說我可以吩咐你做任何合宜的事，希望大家記住，對於基督徒來說，所謂合宜的事就是要通情、要達理，而到了公家（到了國家），就要

守法，這就是情、理、法。

保羅寧可憑著愛心求情

第8節以後的話，「我雖然靠著基督能放膽吩咐你合宜的事」，我是使徒，你是基督徒，使徒從主得到使命，靠著基督，使徒有權柄可以吩咐基督徒。甚至於使徒有權杖，可以修理不合宜的一些東西，但是保羅沒有這樣，他只說「我可以靠著基督吩咐你做合宜的事」，這個合宜的事是通情達理的，「然而像我這有年紀的保羅」，不僅被囚，而且上了年紀，人總要讓他三分，這是在理上。「現在又是為耶穌被囚的」，我不僅上了年紀，還坐牢，而且我又是使徒，其實我可以吩咐你做合理的事情。但是「寧可憑著愛心求你」，我不用使徒的權柄，也不依仗年紀老邁（賣老），也不是因為可憐（被囚），這些都不是理由，我都不依靠，我寧可憑著真正的愛心向你求情（求你），這一段話真的說得好。一個基督徒有好多寧可，寧折不彎，譬如我寧可坐監牢，也不能否認我的主；我寧可死，我也要承認我所信的道。寧可這兩個字其實是非常非常堅定的。

接下來保羅就說了，「就是為我在捆鎖中所生的兒子阿尼西母求你」。我為一個人來求你，一提到阿尼西母，腓利門就知道了。阿尼西母是他家裏逃跑的奴僕，曾經偷了一些東西，是個小偷，是一個奴僕，也可以說是個犯人了。按照他的行為說已經是個罪犯，若是腓利門報了官，就要通緝他了。所以保羅是為這麼一個人求情，可是這個人跟保羅變成什麼關係了呢？他是保羅在捆鎖中（在禦營中傳福音）用福音所生的一個兒子，保羅為此才求腓利門。保羅在這裏還特別地解釋，以前阿尼西母不信福音、不信耶穌才這麼壞，而現在他信耶穌重生得救了，所以他才為阿尼西母求情。

罪人得救，益處良多

下面說：「他從前與你沒有益處」，那是當然，他是個逃跑的奴隸，又拐帶了一些東西走，使你受損失了，沒有益處。「但如今與你我都有益處」，現在他信耶穌了，他整個生命改變了。他從前的生命是個罪的生命，他在家裏犯罪，若他還沒有改變，就是到我這裏來，他還是個小偷，與我也沒有益處。他現在改變了，與你我都有益處，所以一個人的生命轉變是大有益處的。一個罪人重生得救，一個壞人悔改，可以使許多人都得益處。我們中國有個故事，叫「周處除三害」，周處原是一個地方上的惡霸，是一個壞人，人人因為他都擔驚害怕，他是一個兇悍、不講理的人。但後來周處改變了，他改變以後，變成造福一方的人。為什麼呢？因為周處把另外兩個害處也除去了。連他自己的改變和他除去的兩個害處，使那地方平靜了。所以叫除三害，連他自己也算一害。

一個罪人得救就止住許多的罪惡，可以讓人得許多益處，所以為什麼我們要傳福音。傳福音就是把一個罪人變成一個義人，哇！這個轉變太大了，公約數算起來是非常大。就以我們自己來說，我們若從罪中轉回，不知道要做多少好事，壞事都變成好事。所以阿尼西母一信主，保羅說：以前他對你沒有益處，但如今對你我都有益處。不光對你我都有益處，他將來若轉變成為一個大的、有用的、神的僕人，功能就更大了，就更不得了。所以一個人悔改得救，天上的天使都快樂，因為這轉變的影響不知道有多大，我們要明白傳福音的重要，所以阿尼西母一信主，把壞事變成了極好的事。讓原本受傷害的，結果都得了益處，這是保羅說的，也是我們應當明白的。所以我們要帶人信主，越壞的人，你越要帶他信主，他若信了主，壞的變成好的。這影響力極大，許多人蒙福。

接下來說，「我現在打發他親自回你那裏去」，他本來是逃跑的奴隸，不敢回去，保羅讓他回去。他回去的時候，萬一腓利門不饒恕他，再去告官，他會有生命危險。可是一個悔改的人，一個願意為罪負擔責任的人，他回到主人那裏，就是認罪悔改。「他是我心上的人」，保羅這一點很有趣，他特別加一句，說：他現在回去了，你可得記住，他是我很愛的，你不能再對他不好，或者你再懲治他（治他的罪）。他是我心上的人，你要治他，就等於對不起我了。保羅很有趣，他對一個罪人的饒恕，面對一個犯人的悔改，他有多喜樂，他有多認真、多麼看重。所以保羅說，他是我心上的人。

後面又說「我本來有意將他留下」，為什麼是心上人呢？他也加以解釋，我本來要把他留下，「在我為福音所受的捆鎖中替你伺候我」，你本來應當伺候我的，我這麼老了。他跟腓利門一定有非常的關係，腓利門一定是非常尊敬保羅的，平常保羅住在他家，他是非常盡心伺候他的。「但不知道你的意思，我就不願意這樣行，」我不知道你願意不願意讓他代替你伺候我，若這不是你的意思，你不認可，我就不勉強。接著就說「叫你的善行不是出於勉強，乃是出於甘心，」若你甘心樂意，那他留下來對我實在太好了。簡單地說，這句話的意思是說，阿尼西母是個很會服侍人的人，他是個好的奴僕，他把保羅伺候得舒舒服服、周周到到，保羅對他的服侍很滿意，說：他是我的心上人。在聖經裏說，一個不好的僕人對於差他的人來說，就好像是煙熏眼目、醋倒牙。你要是使用一個壞的僕人，他做事總是讓你像煙熏了眼一樣，會讓你落淚不止，你若是用一個不恰當的傭人，他做事會讓你像醋倒牙那麼難受，說不出來得那種難受。但是這個阿尼西母把保羅伺候得很好，保羅稱他為心上人，可見阿尼西母非常會服侍人，把保羅服侍得很好，保羅簡直是滿意得不得了，可

是想留下他又不行。這就是使徒的堅持，是弟兄相交的最高原則，就是無論什麼事，不能勉強人，要出於人的甘心和樂意。弟兄姊妹們請記得，這是我們弟兄姊妹們相交的一個最高原則。

比如說在教會服事，作為一個傳道人，在教會裏有一點點領導的權柄，可是不能對每一個人頤指氣使，說：你做這個，你做那個……這樣是不行的，我們相交一定要出於對方的甘心和樂意，沒有一點勉強，這就是人與人之間自由交往的自然形態。大家出於甘心、出於樂意，沒有勉強、沒有脅迫，感覺心裏頭沒有什麼不舒服，這是弟兄們相交的至高原則。保羅把它表現出來了，所以寧可讓阿尼西母回去，並且寫了這麼一封懇切的信。我們不知道後來腓利門有沒有差遣阿尼西母再回到羅馬去伺候保羅，可是保羅這樣做，給我們留下典範，這是我們查經的時候要明白的。因為保羅在這裏說了——「他暫時離開你，或者是叫你永遠得著他，不再是奴僕，乃是高過奴僕，是親愛的兄弟。在我實在是如此，何況在你呢！這也不拘是按肉體說，是按主說的。」阿尼西母偷了東西跑了，這樣不名譽地離開，然後信主了，被保羅用求情的信送回去，可能阿尼西母回到腓利門那裏以後，以一個基督徒奴僕的身份幫助主人，如若真的這樣，那就好得無比。因為他無論做什麼都是從心裏作，像是給主做的，不是給人做的，他不是在眼前事奉，乃是真的為主來服侍腓利門。腓利門一家可蒙福了，有這麼一個僕人回來，把保羅都服侍得服服帖帖的，那他們家更沒話說了。阿尼西母一定是非常會做事的人，做任何事情都非常妥帖，所以腓利門沒有失去他，還永遠得著他了。得著他以後，還變成一個知心的弟兄，不再是一個奴僕。說實在的，古時候人養奴僕也得提防，因為有的奴僕很野蠻的。在古時候，用奴僕的時候有時還要戴鐵鏈子，不敢把他放開，還有管家管著，要把他關起來，不關的話他會殺人的。現在不用了，一點防備的心也不用了，阿尼西母就在腓利門

家裏真正地忠心了，因為他是服事主，他服事他的主人。所以這段話是以理向腓利門解說，這叫據理陳述，前一部分（1 至 7 節）是以情，這裏是以理（8 至 16 節），通情達理。